



09.04.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. நாடுமுழுவதும் வரும் 26ஆம் தேதி நடைபெறும் 2-ஆவது கட்ட மக்களவை தேர்தலில் ஆயிரத்து 210 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.
2. மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்களில் முறைகேடுகள் நடைபெற வாய்ப்பில்லை என்று தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.
3. யுகாதி தெலுங்கு வருடப்பிறப்பு இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.
4. திருப்பூர் அருகே ஓலப்பாளையத்தில் இன்று அதிகாலை நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 5 பேர் உயிரிழந்தனர்.
5. கேண்டிடேட்ஸ் சதுரங்க போட்டியின் 5ஆவது சுற்றில் பிரக்ஞானந்தா, குகேஷ், விதித் சந்தோஷ் களமிறங்குகின்றனர்.

இனி விரிவான செய்திகள்

2ஆம் கட்ட தேர்தல்

நாட்டில் 13 மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களின் 88 மக்களவை தொகுதிகளுக்கு வரும் 26ஆம் தேதி நடைபெறும் 2 ஆவது கட்ட தேர்தலில் ஆயிரத்து 210 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

2 ஆயிரத்து 633 பேர் மனுதாக்கல் செய்திருந்த நிலையில் வேட்பு மனு பரிசீலனைக்கு பின்னர் ஆயிரத்து 428 மனுக்கள் ஏற்கப்பட்டன.

வேட்புமனுக்கள் விலக்கிக்கொள்ளப்பட்ட பின்னர் நேற்று வெளியிடப்பட்ட இறுதி வேட்பாளர் பட்டியலில் ஆயிரத்து 210 பேர் இடம்பெற்றிருந்தனர்.

பிரச்சாரம்

இதனிடையே வரும் 19ஆம் மற்றும் 26ஆம் தேதி நடைபெறும் முதல் மற்றும் 2ஆம் கட்ட வாக்குப்பதிவிற்கான அரசியல் கட்சி தலைவர்களின் பிரச்சாரம் விருவிறுப்படைந்துள்ளது.

பிஜேபி மூத்த தலைவரும் பிரதமருமான திரு.நரேந்திரமோடி உத்திரபிரதேச மாநிலம் பிலிபட்டில் தேர்தல் பிரச்சார கூட்டத்தில் உரையாற்றுகையில் வளர்ந்த நாடாக இந்தியாவை மேம்படுத்த பிஜேபி அர்ப்பணிப்புடன் செயலாற்றி வருவதாக கூறினார்.

பிரதமர் இன்றுமாலை சென்னையில் பிஜேபிக்கு ஆதரவு திரட்டும் வகையில் வாகன பேரணியில் பங்கேற்கிறார்.

மத்திய பிரதேசத்தில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்ட காங்கிரஸ் கட்சியின் மூத்த தலைவர் திரு.ராகுல்காந்தி பூர்வ குடிமக்களான பழங்குடியினரின் நலன்கள் பாதுகாக்கப்படும் என்று கூறினார்.

தமிழ்நாட்டில் முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவிற்கான பிரச்சாரம் முடிவடைய ஒருவார காலமே எஞ்சியுள்ள நிலையில் திமுக தலைவரும் முதலமைச்சருமான திரு.மு.க.ஸ்டாலின் மதுரையிலும்,

அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு.எடப்பாடி கே. பழனிச்சாமி தேனி திண்டுக்கல் பகுதிகளிலும் இன்று தத்தம் கட்சி மற்றும் கூட்டணி வேட்பாளர்களுக்கு இன்று ஆதரவு திரட்டுகின்றனர்.

தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டி தலைவர் திரு.செல்வபெருந்தகை திருச்சி பெரம்பலூர் சிவகங்கை பகுதிகளில் இன்று பரப்புரையில் ஈடுபடுகிறார்.

தேர்தல் ஆணையம்

மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்களில் முறைகேடுகள் நடைபெற வாய்ப்பில்லை என்று தேர்தல் ஆணையம் திட்டவாட்டமாக தெரிவித்துள்ளது.

தேர்தல் நடத்தை விதிமுறைகளை அரசியல் கட்சிகள் முழுமையாக பின்பற்றுமாறும் ஆணையம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.

தேர்தல் வாக்குப்பதிவிற்கு பின்னரும் நடத்தை விதிமுறைகள் தொடரும் என்று அறிவித்துள்ள ஆணையம் ஜூன் 4ஆம் தேதி வாக்கு எண்ணிக்கை முடிந்து தேர்தல் நடவடிக்கைகள் நிறைவடையும் வரையிலும் விதிமுறைகள் நடைமுறையில் இருக்கும் என்று தெரிவித்துள்ளது.

உரிய ஆவணம் இன்றி 50 ஆயிரத்திற்கும் மேல் பணம் கொண்டு செல்லும் தடை வாக்குப்பதிவிற்கு பின்னரும் நீடிக்கும் என்று ஆணையம் கூறியுள்ளது.

இந்நிலையில் தமிழ்நாட்டில் வாக்குப்பதிவு தினத்தன்று அகரவரிசையில் வாக்காளர் பட்டியல் வாக்குச்சாவடி மையங்களில் வைக்கப்பட உள்ளதால் வாக்காளர்கள் தங்கள் பெயரை சிரமமின்றி கண்டறியலாம் என்று மாநில தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு.சத்தியபிரதாசு தெரிவித்துள்ளார்.

இதுவரை 2 கோடியே 8 லட்சம் வாக்காளர்களுக்கு வாக்குச்சாவடி அடையாள சீட்டுகள் விநியோகிக்கப்பட்டிருப்பதாக தெரிவித்த அவர் வரும் 13ஆம் தேதிக்குள் இப்பணிகள் நிறைவடையும் என்றார்.

இதுவரை பறக்கும் படையினர் மேற்கொண்ட சோதனையில் 208 கோடியே 41 லட்ச ரூபாய் மதிப்பிலான பணம் மற்றும் பரிசு பொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

பறிமுதல்

இதனிடையே காஞ்சிபுரத்தில் தனியார் ஏ.டி.எம். மையங்களில் நிரப்ப உரிய ஆவணங்கள் இன்றி கொண்டு செல்லப்பட்ட 47அரை லட்சம் ரூபாய் ரொக்கப்பணத்தை தேர்தல் பறக்கும் படையினர் இன்று பறிமுதல் செய்து வருவாய் கோட்டாச்சியரிடம் ஒப்படைத்தனர்.

தேர்தல் விழிப்புணர்வு

தமிழ்நாட்டில் வாக்காளர் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் முனைப்புடன் நடைபெற்று வருகின்றன.

திருச்சி ரயில் நிலையத்தில் அஞ்சல ஊழியர்களால் தேர்தல் விழிப்புணர்வு ரங்கோலி கோலங்கள் வரையப்பட்டு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டதாக மத்திய மண்டல அஞ்சல் துறை தலைவர் திருமதி நிர்மலா தேவி தெரிவித்தார்.

வாய்ஸ்

நாகையில் வாக்களிப்பதன் அவசியம் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் அஞ்சலகத்திலிருந்து வாழ்த்து மடல் அட்டைகள் தபால் மூலம் அனுப்பிவைக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

நெல்லை பாளையங்கோட்டை தலைமை அஞ்சலகம் சார்பில் நடைபெற்ற தேர்தல் விழிப்புணர்வு பேரணியை மாநகராட்சி ஆணையர் இன்று கொடியசைத்து துவக்கிவைத்தார்.

புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தில் வாக்களிப்பதன் அவசியம் குறித்து நாட்டுப்புறக்கலைஞர்கள் மூலம் நடத்தப்பட்ட தேர்தல் விழிப்புணர்வு கலை நிகழ்ச்சிகளை ஆட்சித்தலைவர் திருமதி மெர்ஸி ரம்யா துவக்கிவைத்தார்.

நாமக்கல் அரசினர் ஆண்கள் மேல்நிலைப்பள்ளியில் 100 சதவிகித வாக்குப்பதிவை வலியுறுத்தி 300க்கும் மேற்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் பங்கேற்ற வாகன விழிப்புணர்வு பேரணி இன்று நடைபெற்றது.

தூத்துக்குடியில் வாக்காளர்களிடையே வாக்களிப்பதற்கான விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் “என் வாக்கு என் உரிமை” என்ற வாசகம் அடங்கிய விழிப்புணர்வு ராட்சத பலூன் பறக்கவிடப்பட்டது.

முதல்முறை

மக்களவை தேர்தலில் வாக்களிக்க ஆர்வமாக உள்ளதாக சேலம் மற்றும் திருச்சியை சேர்ந்த 18 வயது பூர்த்தியடைந்த முதல்முறை வாக்காளர்கள் எமது செய்திப்பிரிவிடம் பேசுகையில்:

வாய்ஸ்

யுகாதி

யுகாதி தெலுங்கு வருடப்பிறப்பு இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

தமிழ்நாட்டில் தெலுங்கு மொழி பேசும் மக்கள் இத்தினத்தை உற்சாகத்துடன் கொண்டாடி வருகின்றனர்.

Gudi padwa, Cheti chand, Navreh என்று பல்வேறு பெயர்களில் வசந்த காலத்தை வரவேற்கும் வகையில் பல்வேறு பகுதிகளில் கொண்டாடப்படும் புத்தாண்டு திருநாளை ஒட்டி தலைவர்கள் மக்களுக்கு நல்வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக்கொண்டுள்ளனர்.

வளம், நலம், எழுச்சியை இந்த புத்தாண்டு வழங்கட்டும் என வாழ்த்தியுள்ளனர்.

TNPSC

TNPSC குரூப் 2A தேர்வு முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

5 ஆயிரத்து 990 பணியிடங்களை கொண்ட நேர்காணல் அல்லாத பதவிகளுக்கான தேர்வு முடிவுகளை தமிழ்நாடு அரசு பணியாளர் தேர்வாணையத்தின் இணையதளத்தில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

ஒரு பணியிடத்திற்கு இரண்டு பேர் வீதம் சுமார் 14 ஆயிரத்து 500 பேர் கலந்தாய்வில் பங்கேற்க அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில் குரூப் 1 தேர்வு முடிவுகளின் தர வரிசை பட்டியலையும் தமிழ்நாடு அரசு பணியாளர் தேர்வாணையம் வெளியிட்டுள்ளது.

இதில் வெற்றிபெற்ற 198 பேருக்கும் வரும் 12 ஆம் தேதி தேர்வாணைய அலுவலகத்தில் கலந்தாய்வு நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நீட்

MBBS., BDS., உள்ளிட்ட இளநிலை மருத்துவ படிப்புகளில் சேர்க்கைக்கான நீட் தேர்விற்கு விண்ணப்பிக்க இன்றும் நாளையும் இரண்டு நாட்களுக்கு சிறப்பு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

விண்ணப்பிக்க விரும்புவர்கள் neet.nta.nic.in என்ற இணையதளம் வாயிலாக விண்ணப்பிக்கலாம்.

கடந்த மாதம் 16 ஆம் வரை இந்த தேர்விற்கு விண்ணப்பிக்க கால அவகாசம் வழங்கப்பட்ட நிலையில் இதுவரை இந்த தேர்விற்கு நாடுமுழுவதும் 20 லட்சம் பேர் விண்ணப்பித்துள்ளனர்.

இருப்பினும் பல்வேறு தரப்பினரிருந்து விண்ணப்பிக்க மறுவாய்ப்பு கேட்டு கோரிக்கைகள் வந்த நிலையில், அதன் அடிப்படையில் இத்தேர்விற்கு விண்ணப்பிக்க இன்றும் நாளையும் தேசிய தேர்வு முகமை சிறப்பு அவகாசம் வழங்கியுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

நீட் தேர்வு அடுத்த மாதம் 5ஆம் தேதி நடைபெறும்.

நீதிமன்றம்

பணியிடங்களில் பாலியல் தொந்தரவிலிருந்து பெண்களை பாதுகாக்கும் சட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதை மாநில அரசு கண்காணிக்க வேண்டும் என்று சென்னை உயர்நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பான வழக்கை விசாரித்த தலைமை நீதிபதி சஞ்சய் கங்கா பூர்வாலா தலைமையிலான அமர்வு இதுதொடர்பான வழக்குகளின் விவரங்கள் குறித்த பதிவேட்டை பராமரிக்கவும் ஆணையிட்டுள்ளது.

விபத்து

திருப்பூர் அருகே ஓலப்பாளையத்தில் இன்று அதிகாலை நேரிட்ட சாலை விபத்தில் ஒரே குடும்பத்தை சேர்ந்த 5 பேர் உயிரிழந்தனர்.

இந்த விபத்து காரணமாக கோவை - திருச்சி தேசிய நெடுஞ்சாலையில் சுமார் 2 மணி நேரமாக போக்குவரத்து பாதிக்கப்பட்டது.

காவல்துறையினர் வழக்கு பதிவு செய்து விசாரணை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

மீன்பிடி தடை

தமிழக கிழக்கு கடற்கரை பகுதியில் மீன்பிடி தடை காலம் வரும் 15ஆம் தேதி தொடங்குகிறது.

வரும் ஜூன் 14ஆம் தேதிவரை இது அமலில் இருக்கும்.

இந்நிலையில் மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் கடலுக்குள் மீன்பிடிக்க சென்றுள்ள விசைபடகுகள் இழுவை படகுகள் அனைத்தும் வரும் 14ஆம் தேதி இரவுக்குள் கரை திரும்ப மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.மகாபாரதி உத்தரவிட்டுள்ளார்.

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கையில்:

வாய்ஸ்

வானிலை

தமிழக உள் மாவட்டங்களின் சமவெளி பகுதிகளில் பெரும்பாலான இடங்களில் வெப்ப நிலை இயல்பை விட 2 டிகிரி முதல் 5 டிகிரி செல்சியஸ் வரை அதிகமாக இன்று காணப்பட்டதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

சேலம், ஈரோடு, திருப்பத்தூர், மதுரை நகரம், கரூர், பரமத்தி, தர்மபுரி, திருச்சி திருத்தணி பாளையங்கோட்டை உள்ளிட்ட வட தமிழக உள் மாவட்டங்களில் வெப்ப நிலை இன்று இயல்பை விட அதிகமாக பதிவானதாக இம்மையம் கூறியுள்ளது.

கரூர் பரமத்தி தர்மபுரி மதுரை நகரங்களில் வெப்ப அலை வீசியதாகவும் இம்மையம் தெரிவித்துள்ளது.

தமிழக உள் மாவட்டங்களின் 8 இடங்களில் அதிகபட்ச வெப்ப நிலை 40 டிகிரி முதல் 42 டிகிரி செல்சியஸ் வரை பதிவாகியுள்ள நிலையில் சேலத்தில் அதிகபட்சமாக 41.7 டிகிரி செல்சியஸும் வெப்பம் பதிவானதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

இதனிடையே கன்னியாகுமரி மாவட்டம் சிற்றாறு மற்றும் கன்னியாகுமரியில் ஒரு சென்ட்டிமீட்டர் மழை பதிவானது.

செஸ்

டொரண்டோவில் நடைபெறும் சர்வதேச சதுரங்க கூட்டமைப்பின் கேண்டிடேட்ஸ் செஸ் போட்டியின் 5ஆவது சுற்று ஆட்டங்கள் இன்று நள்ளிரவு நடைபெறுகின்றன.

இப்போட்டியில் பிரக்ஞானந்தா - ரஷ்யாவின் இயானையும்,

குகேஷ் - அஸர்பைஜானின் நிஜத் அபஸோவையும் எதிர்கொள்கின்றனர்.

விதித் சந்தோஷ் குஜராத்தி - அமெரிக்காவின் ஃபாபியானோவுடன் மோதுகிறார்.

கிரிக்கெட்

ஐ.பி.எல். 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் சண்டிகரில் இன்று இரவு ஏழரை மணிக்கு நடைபெறும் ஆட்டத்தில் பஞ்சாப் கிங்ஸ் - சன்ரைசர்ஸ் ஹைதராபாத்தை எதிர்கொள்கிறது.

பேட்மிண்டன்

ஆசிய சாம்பியன் பட்ட பேட்மிண்டன் போட்டிகள் சீனா Ningbo-வில் இன்று தொடங்குகிறது.

வரும் 14 ஆம் தேதிவரை நடைபெறும் இப்போட்டிகளில் இந்தியாவின் பி.வி.சிந்து, கிடாம்பி ஸ்ரீகாந்த், லக்ஷயா சென் H.S. பிரணாய் உள்ளிட்டோர் களமிறங்குகின்றனர்.

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது
